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      MINISTERO  DELL’ISTRUZIONE  DELL’UNIVERSITA’  E  DELLA  RICERCA 

UFFICIO  SCOLASTICO  REGIONALE  PER L’EMILIA  ROMAG NA 

 

ISTITUTO COMPRENSIVO DI LOIANO-MONGHIDORO 

 

 
  

Verbale n.2 -  Consiglio d’Istituto del 8 giugno 20 17 
 
      
  
    Il giorno 8 giugno 2017 alle ore 16.30 presso i locali dell’Istituto, si riunisce il Consiglio di 
Istituto, convocato dal Presidente per discutere il seguente O.d.G.: 
  

- Approvazione verbale precedente  
- Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2016  
- Verifica P.A. 2017  
- Criteri generali formazione sezioni/classe  
- Criteri assegnazione docenti ai plessi /classi  
- Disagio delle Istituzioni Scolastiche  
- Calendario scolastico A.S. 2017/2018  
- Varie ed eventuali  

 Cognome e nome Componente presente assente 
1 Adagio Carmelo Dirigente X  
2 Battacchi Stefania Genitore X  
3 Dall’Omo Monica Genitore X  
4 Lenzi Eleonora Genitore X  
5 Poli Beatrice Genitore  X 
6 Raguzzoni Katia Genitore X  
7 Rambaldi Monia Genitore X  
8 Salomoni Silvia Genitori X  
9 Selmi Cristina Genitori  X 

10 Barbieri Simona Docente X  
11 Biccari Letizia Docente X  
12 Brunetti Maria Grazia Docente X  
13 Ciracò Lucia Docente X  
14 Fachiri Barbara Docente X  
15 Letizia Crescenzo Docente X  
16 Lolli Sara Docente X  
17 Taddei Daniela Docente X  
18 Belfiore Veruccia ATA  X 
19 Stefanelli Pisana ATA X  

 
 

Presenti 16 – assenti 3 
Constata la validità della seduta ai sensi dell’art.28 del DPR 416/74, si passa alla 

discussione dell’ordine del giorno.   
 
Ancora prima di passare alla discussione di quanto indicato nell’O.d.g. si procede 

all’approvazione del verbale della seduta precedente.  
delibera n.6 
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Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2016 

delibera n.7 

I revisori contabili hanno fatto le verifiche necessarie e il controllo non ha fatto particolari 
rilievi. Tuttavia viene suggerito (informalmente) di fare verbali più dettagliati per quanto 
riguarda le Delibere che devono fornire più elementi.  
 
Verifica P.A. 2017 

delibera n.8  

Il Dirigente illustra le principali variazioni su entrate finalizzate che si sono rese necessarie 
rispetto alla programmazione iniziale, secondo quanto riportato nell’allegato modello; il  
I nuovi ingressi sono relativi ai distributori automatici, ai contributi delle famiglie per il 
funzionamento didattico, alle gite e viaggi di istruzione, al progetto psicomotricità, al 
progetto orchestra ex alunni, etc. Il totale delle variazioni ammonta a Euro 15.891,01.  
Ancora non è possibile radiare la quota del Ministero che è ancora a bilancio (si attendono 
istruzioni in merito).  
Consiglio ratifica le variazioni. 
 
Criteri generali formazione sezioni/classe 

delibera n.9  

I criteri di formazione delle classi sono quelli definiti dal CI in precedenza e che restano 
validi (di seguito riportati); si suggerisce di promuovere, nel limite del possibile, una 
omogeneità per età alla materna e una equa distribuzione dei bambini che entrano in 
corso d’anno in tutti gli ordini. I criteri adottati sono riportati in allegato.  
 
Criteri assegnazione docenti ai plessi /classi 

delibera n.10  

Una lista abbastanza esaustiva di criteri era già stata redatta dal Consiglio di Istituto. In 
particolare si suggerisce una omogeneità nei plessi tra docenti a tempo 
determinato/indeterminato e in per la Primaria è preferibile avere docenti di ruolo 
principalmente per le materie di italiano e matematica.  
In seguito all’esposizione di una problematica che si è presentata alla scuola primaria il CI 
si interroga sull’importanza del principio della continuità, soprattutto quando vengono a 
mancare fiducia e rispetto tra famiglia/scuola elementi fondamentali per garantire un 
percorso educativo di qualità dei bambini.  
In alcune situazioni, il CI pur riconoscendo il grande valore della continuità, prende atto 
che in alcune situazioni di particolare difficoltà tale principio possa essere riconsiderato.  
Il DS pertanto, sentito il CI, ha quindi il mandato di procedere all’assegnazione delle classi 
secondo i criteri e modalità sopra elencate (principi e loro pertinenza) mantenendo 
un’attenzione  sulla continuità solo laddove possibile per il bene degli alunni.  
Si allega, su esplicita richiesta delle firmatarie, la lettera presentata da alcune insegnanti 
che riflette la situazione che si è creata in una classe della scuola primaria (allegato II). 
 
Calendario scolastico A.S. 2017/2018  

delibera n.11 
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Tenute presenti le disposizioni del calendario nazionale e del calendario regionale 
2017’18, si delibera la sospensione delle lezioni, in tutte le scuole dell’Istituto, nelle 
giornate di venerdì 3 novembre 2017 e di lunedì 30 aprile 2018. 
La sospensione delle attività didattiche sarà recuperata, per quanto riguarda le scuole 
primarie e secondarie, con una uscita didattica di tutta la giornata. 
La scuola dell’infanzia chiuderà le lezioni giovedì 28 giugno 2018. 
 
Disagio delle Istituzioni Scolastiche  

L’IC fa parte di ASABO, una rete di associazioni di scuole, che denuncia una situazione di 
disagio oramai diffusa. Il CI condivide i contenuti del documento e delibera l’adesione alla 
mozione (allegato III - ASABO). 
 
 
Varie ed eventuali  
 
Progetto Musica Estate 
Si propongono stages estivi per il rafforzamento delle competenze musicali organizzati ad 
altri IC  - l’iniziativa non comporta alcun costo per l’Istituto. Per quest’anno il progetto si 
proporrebbe ai violinisti e i costi restano a carico delle famiglie. Negli anni successivi si 
potrebbe aprire ad altri strumenti.  
 
Politica di utilizzo accettabile 
La precedente bozza di appendice va completamente rivista e potrà esser discussa al 
prossimo Collegio dei Docenti. Ugualmente andranno allegate altre appendici in corso di 
elaborazione.  
 
Pagamento gite 
Occorre studiare una modalità adeguata per il pagamento delle gite ed altri contributi da 
parte delle famiglie in quanto questi costi sono detraibili fiscalmente e quindi occorre avere 
la massima tracciabilità. Si da al DS il mandato esplorativo per identificare la modalità più 
idonea. 
 
Verbali interclasse 
Si propone di utilizzare dall’anno scolastico 2017/2018 un unico modello di verbale di 
interclasse per tutto l’IC, e che questo, dopo esser stato redatto dai genitori e visionato 
dalle insegnanti onde evitare la diffusione di informazioni errate o che si prestino ad una 
cattiva interpretazione, venga consegnato alle famiglie dei bambini delle singole classi (o 
in cartaceo o via mail da parte dei rappresentanti dei genitori). Una copia cartacea dovrà 
essere depositata dalle insegnanti in segreteria e puo’ essere visionata, dalle famiglie 
interessate, in seguito a esplicita e formale richiesta.  
In avvio di anno scolastico 2017/2018 dovrà pertanto esser predisposto un modello che 
sarà adottato in maniera unitaria e ai genitori-rappresentanti saranno date indicazioni – al 
momento dell’accettazione dell’incarico – su come tale relazione dovrà essere compilata 
(sintetica, senza riferimento a singoli casi, etc.). 
Inoltre si delibera che al momento dell’accettazione della nomina da parte dei 
rappresentanti di classe/intersezione, i genitori firmino anche una dichiarazione in cui si 
impegnano a non diffondere informazioni e dati sensibili dei quali vengono a conoscenza 
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partecipando agli incontri scolastici. La riservatezza è dovuta sia per le classi che 
rappresentano che per le altre classi.  

 
Terminata la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il Presidente 

dichiara sciolta la riunione alle ore 18.45. 
 

Il presente verbale è stato redatto il 08 giugno 2017 
 
 

    Il segretario            Il presidente del C.I 
    Silvia Salomoni                                                   Katia Raguzzoni 
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Allegato I 
 
Criteri di assegnazione dei docenti alle classi/sez ioni e ai plessi 
 
Nell’assegnazione dei docenti alle sezioni/ classi o ai singoli plessi, il Dirigente Scolastico agisce 
sulla base della proposta del Collegio docenti a partire dai criteri decisi dal Consiglio d’Istituto. 
Criteri generali (già indicati nella  seduta del 23.06.2016): 

• continuità didattica 
• equilibrio in classe/sezione e nei singoli plessi tra docenti di ruolo e non di ruolo 
• competenze specifiche funzionali alle esigenze POF 
 

Criteri specifici 
Scuola dell’infanzia   
- garantire omogeneità tra i plessi nella presenza di insegnanti a tempo indeterminato  
- garantire la continuità di almeno un docente per sezione 
Scuola primaria  
- garantire la presenza di docenti di ruolo in ogni classe 
- garantire in particolare, ove possibile, la presenza di docenti di ruolo negli ambiti disciplinari 
italiano e matematica  
Scuola secondaria di primo grado  
-garantire in ogni classe equilibrio fra docenti di ruolo e docenti a tempo determinato o in 
assegnazione provvisoria 
 
Si evidenzia tuttavia che, pur considerando la continuità un criterio di grande valore, non deve 
essere considerato prioritario in presenza di alcune situazioni particolari che consiglino la 
discontinuità. 
 
CRITERI PER LA FORMAZIONE DELLE CLASSI PRIME/SEZION I  

• Numero equilibrato di alunni per classe/sezione 
• Numero equilibrato di maschi e femmine 
• Numero equilibrato di alunni stranieri 
• Favorire equilibrio per età 

Criteri specifici per primaria e secondaria: 
• Ripartizione omogenea di alunni BES 
• Ripartizione omogenea degli alunni per fasce di livello 
• Ripartizione omogenea degli alunni non ammessi alla classe successiva 
• Suggerimenti dei docenti della Scuola primaria/della Scuola dell’infanzia 
• Favorire una equa distribuzione negli inserimenti in corso d’anno, ove possibile 
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Allegato II 
 
 

 

Gentili colleghi membri del Consiglio di Istituto, 

sono portavoce, oltre che di me medesima, delle docenti Galli e Grasso che da quattro anni sono le 

insegnanti delle attuali 4°a e 4°B della primaria di Monghidoro. 

Riassumo brevemente l’antefatto: in data 30.05 u.s. si è tenuta una riunione con i genitori delle classi 

suddette, il Dirigente Scolastico e le insegnanti, nella quale veniva comunicato alle famiglie che, se non 

fossero giunte ulteriori risorse, ci vedevamo costretti - per motivi di buon funzionamento didattico e per 

evidenti ragioni di sicurezza e di benessere scolastico dei bambini - a ridurre il tempo orario da 40 ore 

settimanali a 34 per permettere di mantenere lo sdoppiamento della classe di 28 alunni in due sezioni.  

Successivamente a tale incontro, si sono susseguiti episodi di assoluto stravolgimento della realtà da parte 

di alcuni genitori che, tra le altre cose, hanno scritto email al Dirigente Scolastico, mettendo in atto una 

vera campagna diffamatoria nei confronti chi da quattro anni si sta dedicando all’istruzione dei loro figli. 

Nelle suddette email era visibile la messa per conoscenza del Sindaco di Monghidoro. A tal proposito le 

insegnanti hanno deciso di informare le autorità competenti.  

Alcuni di questi interventi fuori luogo si sono avuti (mai successo prima) anche da parte di alcuni bambini i 

quali hanno riportato con orgoglio, supportati dalle rispettive famiglie, frasi offensive e false riferite agli 

insegnanti. 

 

Alla luce di quanto sopra: 

Rammentando che il fine ultimo della scuola è lo sviluppo del fanciullo in tutte le sue dimensioni (cognitive, 

relazionali ed educative) sempre nella stretta collaborazione con le altre agenzie formative in primis le 

famiglie; 

Avendo le insegnanti ricercato più volte il dialogo con codesti genitori nei colloqui individuali, nelle 

assemblee di classe, offrendo anche momenti di scambio all’uscita dei bambini (non dovuti, peraltro); 

Constatando l’impossibilità di perseguire fini educativi comuni (in primis l’educazione alla non violenza e la 

parità di trattamento di tutti i bambini); 

RIMETTONO al Consiglio di Istituto e, in particolare al Dirigente Scolastico, la valutazione dell’opportunità di 

essere assegnate altrove per l’anno prossimo. 

Tutto ciò con estremo rammarico e dispiacere per il lavoro svolto ma nella consapevolezza che l’azione 

educativa risulta impossibile, se non controproducente, davanti ad un comportamento perennemente 

ostile delle famiglie, lesivo del benessere scolastico sia dei bambini che delle insegnanti. 

Chiedo che la presente sia allegato al verbale del consiglio. 

  

Monghidoro, 08/06/2017                             Maria Grazia Brunetti 

 (originale con firma di Pamela Galli, Maddalena Grasso e Maria Grazia Brunetti)) 

 

 

L’originale della lettera firmata è depositata in segreteria 
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Allegato III  


